

# Покайтесь, а не то погибнете!

Лк. 13:1–5

Дэвид Ропер

Однажды, когда Иисус учил, “пришли некоторые и рассказали Ему о галилеянах, кровь которых Пилат смешал с жертвами их” (Лк. 13:1). Мы не можем с уверенностью сказать, что это были за галилеяне,<sup>1</sup> но слушатели Христа, видимо, решили, что эти галилеяне не иначе как были страшными злодеями, раз погибли такой смертью. Иисус же сказал им: “Думаете ли вы, что эти галилеяне были грешнее всех галилеян, что так пострадали? Нет, говорю вам, но если не покаетесь, все так же погибнете” (ст. 2, 3). Затем, чтобы подчеркнуть ту же мысль, Господь привёл ещё одну иллюстрацию: “Или думаете ли, что те восемнадцать человек, на которых упала башня Силоамская и побила их, виновнее были всех, живущих в Иерусалиме? Нет, говорю вам, но если не покаетесь, все так же погибнете” (ст. 4, 5).<sup>2</sup>

Стихи в Библии очень редко повторяются дословно, и два из них мы находим в Лк. 13.<sup>3</sup> В стихе 3 сказано: “Нет, говорю вам, но если не покаетесь, все так же погибнете”. Стих 5 вторит ему: “Нет, говорю вам, но если не покаетесь, все так же погибнете”. Такое дублирование указывает на то, что Святой Дух хотел, чтобы мы твёрдо усвоили: покайтесь, а не то погибнете!

## “ЕСЛИ НЕ ПОКАЕТЕСЬ...”

### Необходимость покаяния

Необходимость покаяния подчёркивается в обоих Заветах — и в Ветхом<sup>4</sup> и в Новом. Когда Иоанн Креститель проповедовал, что царство

приблизилось, он убеждал своих слушателей покаяться (Мф. 3:2). Иисус и Его апостолы призывали к тому же (Мф. 4:17; Мк. 6:12). Давая великое поручение, Господь отметил, что частью проповеди должно быть учение о покаянии (Лк. 24:47).<sup>5</sup> Когда евангелие стало проповедоваться во всей полноте, грешникам было велено покаяться (Деян. 2:38; 3:19, 26; 17:30, 31).

Говорят, Библия потому упор делает на покаянии, что это Божье повеление людям исполнить труднее всего. Большинству не трудно уверовать после того, как они разберутся со свидетельствами. Например, в США результаты опросов показывают, что 90 % американцев верят в Бога и большая их часть верит в Иисуса.<sup>6</sup> А стоит людям искренне покаяться, им уже не составляет особого труда исполнять другие Божьи заповеди. Однако само покаяние трудно, ох как трудно!

Покаяние трудно как минимум по двум причинам. Во-первых, необходимость покаяния бьёт по нашей *гордыне*, а гордыни у людей — хоть отбавляй.<sup>7</sup> Во-вторых, как мы увидим, истинное покаяние требует от человека перемены образа жизни — а мы *не хотим меняться*. Дж. Макгарви пишет: “Самым большим препятствием на пути спасения людей является упрямство человеческой воли”.

### Что такое покаяние

Прежде чем пойти дальше, мы должны определить, что такое покаяние. Верующие лю-

<sup>1</sup> Предположения о том, кто такие были эти галилеяне, см. “Понтий Пилат” выпуска “Жизнь Христа, ч. 12”.

<sup>2</sup> Общий разбор Лк. 13:1–5 см. в уроке “Новое и старое” выпуска “Жизнь Христа, ч. 8”.

<sup>3</sup> Два других — Прит. 14:12 и 16:25.

<sup>4</sup> См., например, 3 Цар. 8:47; Иез. 14:6; 18:30. Другие примеры найдёте в “Симфонии”.

<sup>5</sup> О месте Лк. 24:47 в великом поручении см. в уроке “Прощай — и здравствуй!” этого выпуска.

<sup>6</sup> Я не хочу сказать, что все они имеют *правильную* веру в Бога и Иисуса — но они хотя бы верят в существование Бога и в то, что Иисус каким-то образом есть Сын Божий.

<sup>7</sup> Вот несколько отрывков о грехе гордыни: Прит. 16:18; 29:23; 1 Ин. 2:16.

ди<sup>8</sup> часто говорят, что “покаяние”—это “сожаление о совершённом грехе”. Да, покаяние невозможно без сожаления о прошлых грехах, но сожаление о грехах—ещё не покаяние. Можно сожалеть и не раскаиваться.

Представьте такую сцену. (Некоторым из вас она хорошо знакома!) Мама печёт печенье для гостей и ставит тарелку с ещё тёплым печеньем на кухонный стол. “Не трогай!”—предупреждает она своего маленького сынишку. Но трудно устоять перед запахом только что испечённого печенья. Мама возвращается в кухню. Тарелка полупустая, в руке малыша остаток печенья, а на лице виноватое выражение и крошки. Сожалеет ли ребёнок о случившемся? Да. Сожалеет о том, что попался. Он переживает, что ему сейчас влетит за то, что ослушалась маму. Ну а если мама испечёт печенье завтра? Повторится ли всё в той же последовательности? Вероятно, да. Почему? Потому что мальчик только *сожалел*, но не *раскаялся*.

Не поймите меня превратно. Сожаление о совершённом грехе крайне важно. По сути, без него невозможен, так сказать, “процесс покаяния”. Однако для того, чтобы оно привело к благотворному результату, это сожаление должно быть *определенного рода*. Именно об этом говорит 2 Кор. 7:9, 10. Имея в виду порицание в своём предыдущем письме, Павел пишет:

Теперь я радуюсь не потому, что вы опечалились, но что вы опечалились к покаянию; ибо опечалились ради Бога, так что нисколько не потерпели от нас вреда. Ибо печаль ради Бога производит неизменное покаяние ко спасению, а печаль мирская производит смерть.

Иногда люди утверждают, что сожалеют о том, что согрешили, но их сожаление—“печаль мирская”. Может быть, они сожалеют, что попались или что им придётся расплачиваться за свои действия. Но это не истинное раскаяние.<sup>9</sup> Такому сожалению противопоставляется сожаление (печаль) “ради Бога”. В СП оно названо

“печалью, угодной Богу”. Что такое “печаль, угодная Богу”? Джимми Аллен пишет:

Если я правильно понимаю, это печаль и огорчение в нашем сердце оттого, что мы оскорбили Бога. Неважно, получаем мы за это наказание или нет, но мы переживаем. Мы попростили великое сердце Бога. И наши собственные сердца разрываются от мысли, что мы поступили дурно и оскорбили Его.

Павел говорил, что *такая* печаль “производит… покаяние”—не является покаянием, а *производит* покаяние.<sup>10</sup> Когда Пётр проповедовал об Иисусе в день Пятидесятницы (Деян. 2:14–36), многие из слушавших его “поражены были в самое сердце” (Деян. 2:37; CEO); они осознали свои грехи. Мы можем с большой долей уверенности сказать, что они *сожалели* о том, что распяли Иисуса. Тем не менее, им всё равно было велено *покаяться* (Деян. 2:38). Само по себе сожаление о грехах—не покаяние.

Верующие люди, которые не станут утверждать, что покаяние—это “сожаление о совершённом грехе”, наверное, предложат такое определение: “Это значит, что ты перестаёшь поступать неправедно и начинаешь поступать праведно”.<sup>11</sup> Изменение образа жизни—другой важнейший фактор “процесса покаяния”, но и само по себе изменение жизни ещё не покаяние. Человек может изменить свою жизнь, но так и не раскаяться. Он может прийти к осознанию того, что в его жизни что-то не так, что он деградирует, и потому решает изменить свою жизнь—не раскаявшись. К этой перемени его подтолкнула гордость, а не глубоко прочувствованное сожаление о том, что он ослушался Бога.

И снова не поймите меня превратно. Изменение жизни важно, даже необходимо. Библия учит, что такое изменение является *результатом* истинного покаяния. Иоанн Креститель проповедовал народу: “Сотворите же достойные плоды покаяния” (Лк. 3:8a). “Плоды”, о которых он говорил, это перемены в их жизни (см. Лк. 3:10–14). Иисус сказал, что “ниневитяне… покаялись от проповеди Ионы…” (Мф.

---

<sup>8</sup>Если вы попросите *неверующих* дать определение покаянию, многие не найдутся, что ответить.

<sup>9</sup>Можно привести разные примеры. В тюрьмах полно людей, которые сожалеют о том, что попались, но выйдя, многие из них опять возьмутся за свои преступные действия. Алкоголики могут сожалеть, что на следующее утро приходится мучиться от похмелья и других последствий своих действий—но когда им представляется случай, они опять напиваются.

<sup>10</sup>Простую схему “процесса покаяния” см. в уроке “Что мне делать?” выпуска “Спасение: руководство для всех” (*Истина сегодня*, 2001, №2).

<sup>11</sup>Некоторые объединяют эти два определения: “Покаяние означает, что вы сожалеете о своём прегрешении и поэтому перестаёте грешить и начинаете жить праведно”.

12:41). Почему мы знаем, что они покаялись? Потому, что “они обратились от злого пути своего” (Иона 3:10).<sup>12</sup> Если кто-то говорит, что он раскаялся в своих греховых путях, но никакой явной перемены в его образе жизни не наблюдается, то люди, скорее всего, задумаются, действительно ли он раскаялся.

Да, перемена жизни необходима для “процесса покаяния”. Такую перемену производит истинное покаяние.<sup>13</sup> Однако само по себе изменение жизни—ещё не покаяние.

Тогда возникает вопрос: если покаяние—это не сожаление о грехе и не отвращение от неправедной жизни, тогда что это? Позвольте провести краткое лингвистическое исследование:

“Каяться”—перевод сложного греческого слова (*μετανοέω*), состоящего из слов “после” (*μετα*) и “мысль” (*νοέμα*). Оно буквально означает “после обдумывания”, т. е. “изменение образа мыслей”. В применении к человеку покаяние обычно означает “изменение отношения к греху”—твёрдое намерение больше не грешить вообще и/или прекратить совершать какой-либо конкретный грех.<sup>14</sup>

Давайте повторим “процесс покаяния”. Богугодная печаль (сожаление) производит покаяние, которое есть *изменение образа мыслей*, или отношения. Это *изменение образа мыслей* обязательно приводит к изменению образа жизни.<sup>15</sup> Иисус однажды рассказал историю,

<sup>12</sup> Можно привести другие примеры людей, которые продемонстрировали покаяние своими действиями — включая Закхея и филиппийского стражника.

<sup>13</sup> Если хотите, подчеркните, что может потребоваться, как часть необходимой перемены, *реституция* (возвращение первоначального положения). Например, если некто украл поросёнка, а позже раскаялся, то он вернёт этого поросёнка его законному владельцу. Если же поросёнок уже съеден, то он найдёт способ, как возместить убыток его хозяину.

<sup>14</sup> Из словаря в выпуске “Деяния, ч. 1” (*Истина сегодня*, 1996, №9). Можно использовать весь материал о слове “каяться” в этом словаре.

<sup>15</sup> Обратитесь ещё раз к рисунку на с. 3 в уроке “Что мне делать?” выпуска “Спасение: руководство для всех” (*Истина сегодня*, 2001, №2). Поймите, что, как правило, в момент покаяния *полного* изменения жизни не происходит, но *какое-то* изменение должно быть заметно. Отсюда должно начаться возрастание в Господе длиною в жизнь.

илюстрирующую этот процесс.<sup>16</sup> В Мф. 21 мы читаем о человеке, который подошёл к одному из своих сыновей и сказал: “Сын! Пойди и работай в винограднике моём” (ст. 28). Сын ответил: “Не хочу” (ст. 29а). “А после, *раскаявшись*, пошёл” (ст. 29б; выделено мной). В ВП говорится: “но после, *пожалев об этом*, пошёл”. В СП эта фраза переведена “но потом *передумал* и пошёл”<sup>17</sup> (выделено мной).<sup>18</sup>

Аллен говорит, что лучше всего суть покаяния передаёт слово “капитуляция”:

Вы умираете для своих эгоистичных амбиций, устремлений и целей в жизни. Вы берёте всё, чем являетесь, всё, что имеете, и всё, чем когда-то будете, и кладёте на алтарь в жертву Всемогущему Богу. Вы складываете своё оружие неповинования. Вы полностью капитулируете перед Господом.

### “...ВСЕ ТАК ЖЕ ПОГИБНЕТЕ”

#### Всеобщие последствия

Действительно ли наша капитуляция перед Господом так важна? Что если мы решим *не* каяться в своих грехах? Взгляните на последнее высказывание Иисуса: “Нет, говорю вам, но если не покаетесь, *все так же погибнете*” (Лк. 13:3; выделено мной). Обратите внимание на слово “все”. Слушатели Иисуса думали, что их грехи не так страшны, как грехи галилеян, которых убил Пилат. Однако Иисус хотел вра-

<sup>16</sup> Можно привести и другие библейские иллюстрации (например, притчу о блудном сыне [см. Лк. 15:17, 18]).

<sup>17</sup> Греческое слово, переведённое “раскаялся” (СБ), “пожалел” (ВП) и “передумал” (СП), — не то, которое обычно переводится глаголом “каяться”, а близкое к нему по смыслу.

<sup>18</sup> Некоторые проповедники иллюстрируют покаяние следующим образом. Они идут в одном направлении, говоря: “В детстве, до того как достичь «возраста ответственности за свои поступки», мы идём к Богу”. Затем останавливаются, поворачиваются на 180 градусов и говорят: “Но потом мы достигаем возраста, когда начинаем грешить, и отворачиваемся от Бога”. Они идут немного в этом, другом, направлении, говоря в общих словах о грехе, который входит в жизнь людей. Затем останавливаются и произносят: “Но потом некоторые из нас *каются* в своих грехах. Это означает, что мы видим, что идём ошибочным путём, и *твёрдо решаем измениться*. Поэтому мы делаем резкое «кру-гом!» — и возвращаемся к Богу”. Они поворачиваются и начинают идти в направлении, в котором шли изначально.

зумить их, что грех есть грех и что всякий грех является оскорблением для Всемогущего Бога.<sup>19</sup>

“Все согрешили” (Рим. 3:23; выделено мной), а потому все должны покаяться. Покаяние необходимо для того, чтобы стать христианином (Деян. 2:38; 3:19), и оно необходимо для того, чтобы оставаться верным христианином (Деян. 8:22; 2 Кор. 7:9, 10; Евр. 6:6).<sup>20</sup> Павел говорил: “Бог ныне повелевает людям всем *последовательству* покаяться” (Деян. 17:30; выделено мной).

### Вечные последствия

А если кто не хочет повиноваться Господу? Иисус ясно сказал: “...если не покаетесь, все так же погибнете” (Лк. 13:3, 5; выделено мной). Сомневаюсь, что Он говорил своим слушателям, что если они не покаятся, то на них упадёт башня или что Пилат перережет их. Господь, конечно же, говорил о духовных последствиях нераскаянности. В другом месте Христос сказал: “И не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить; а бойтесь более того, кто может и душу, и тело погубить в гене” (Мф. 10:28).

В прошлом одна популярная доктрина утверждала, что Бог посыпает в сердца людей непреодолимый духовный импульс, заставляющий их каяться.<sup>21</sup> Если бы это было так, тогда все бы покаялись—ведь “Бог нелицеприятен” (Деян. 10:34), Он не желает, “чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию” (2 Пет. 3:9; выделено мной). Бог хочет, чтобы все покаялись, но решение остаётся за *нами*. Чтобы побудить нас к покаянию, Бог использует два главных стимула.

Первый—это *радостное известие о Его благости*. Павел писал: “Или пренебрегаешь богатством благости, кротостью и долготерпением Божием, не разумея, что благость Божия ведёт тебя к покаянию?” (Рим. 2:4). Макгарви

<sup>19</sup>У разных грехов разные земные последствия, а также разные побудительные мотивы для их совершения, но фундаментальная истина неизменна: грех есть грех.

<sup>20</sup>Это хороший момент для того, чтобы поговорить об условиях, исполнив которые, человек может стать христианином, а также об условиях примирения с Богом—и о том, какую роль играет покаяние в каждом случае.

<sup>21</sup>Это учение частично основано на двух отрывках, в которых сказано, что покаяние даётся Богом (Деян. 5:30, 31; 11:18). Бог “даёт” покаяние в том смысле, что Он (1) даёт нам *возможность* покаяться и (2) даёт нам *стимул* к покаянию.

пишет:

Было ли когда-нибудь, чтобы грешник, знающий Бога, знакомый... с откровениями Нового Завета, сел и задумался над благостью сотворившего его Бога, над всеми проявлениями милосердия, которыми Бог осыпает его с тех самых пор, как он себя помнит, над тем фактом, что Бог указал путь к его спасению, что Он каждый день просит его отвратиться от грехов и войти в мир и покой во Христе, что Он открывает врата вечности, вечного почитания, блаженства и славы,—чтобы человек так задумался и не ощущил презрения к себе за то, что он грешник?

Однако, стараясь привести людей к покаянию, Бог использует также и *печальную истину Своего гнева*. После слов о том, что “благость Божия ведёт... к покаянию”, Павел пишет римлянам:

Но по упорству твоему и по нераскаянному сердцу ты сам себе собираешь гнев на день гнева и откровения праведного суда от Бога, Который воздаст каждому по делам его (Рим. 2:5, 6).

Именно этот мотив использовал Иисус, предупреждая Своих слушателей о наказании. Некоторые думают, что мы не должны “запугивать” наших слушателей адом в надежде, что они проявят повиновение. Если и вы так думаете, то примите во внимание следующее: Иисус мог бы намного больше сказать об аде, чем любой другой вдохновенный оратор или писатель. Мы не любим думать о последствиях нашего непослушания, но должны это делать!

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Небеса—это приготовленное место<sup>22</sup> для приготовленного народа, но таким же является и ад.<sup>23</sup> Вы готовитесь к одному или к другому прямо сейчас. Вы готовы идти на небеса—или вам нужно покаяться в грехах, которые есть в вашем сердце и в жизни?

Как-то Иисус укорял жителей одного города, говоря им: “...земле содомской отраднее будет в день суда, нежели [вам]” (Мф. 11:24). Почему? Да потому, что у тех, кого учил Иисус,

<sup>22</sup>Иисус говорил Своим ученикам, что идёт приготовить им место (Ин. 14:2).

<sup>23</sup>Ад был “приготовлен” для дьявола и его ангелов, но люди, следующие за дьяволом, тоже попадут туда (Мф. 25:41).

было больше возможностей покаяться, чем у жителей Содома,—но они, тем не менее, отвергли их. Вы можете этого не осознавать, но сегодня вы сидите в опасном месте. Вам дана привилегия узнать, какой выбор предоставил Иисус: покаяться или погибнуть. Если вы не покаетесь—если погибнете—вам уже не будет оправдания.

Об одной женщине Господь сказал: “Я дал ей время, чтобы она покаялась, но она не хочет покаяться в блуде своём” (Отк. 2:21; CEO). Сей-

час Бог даёт вам время покаяться. Я молюсь, чтобы о вас не сказали: “он[а] не захотел[а] покаяться”. Если вам нужно покаяться, сделайте это *сегодня*.<sup>2424</sup> Если вы не сделали этого в проповеди раньше, сейчас можно рассказать подробно, как стать христианином (Деян. 2:38) и как заблудшее чадо Божье может вернуться к Нему (Деян. 8:22). Подчеркните, что *одного* покаяния ещё недостаточно, что оно должно побудить человека действовать—исполнить Божью волю.

© 2002, 2007 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается